

广东2023高招工作结束



数读
高招



● 广东全省普通高考应考考生近73.9万人，实考70万人，实考率与去年基本持平，约为95%。物理类、历史类共有333090人达本科线及以上，相比去年的334331人下降1241人，其中30565人超600分。

● 今年广东高招中，36所在粤高校新增94个备案本科专业。其中，8所高校新增8个审批本科专业，共“上新”102个专业；10所高校撤销30个本科专业；3所高校的3个专业调整学位授予门类或修业年限。

羊城晚报讯 记者孙唯报道：8月8日，广东省教育考试院宣布，广东2023年普通高考专科批次征集志愿正式投档，共投出考生2753人。其中，普通类（历史）809人，普通类（物理）1329人，体育类（统考）

281人，美术类（统考）121人，音乐类（统考）100人，广播电视编导类（统考）60人，播音与主持类（统考）53人。

至此，广东今年普通高校招生各批次录取工作顺利结束。

96.7%，普通类（物理）投档率达99.2%，艺体类统考投档率超97.9%。本科批次征集志愿投出考生2898人。第二次征集志愿投出考生3391人。

● 提前批军检院校、提前批独立设置本科艺术院校（含参照）及经批准的院校（专业）的统考+校考和统考合格类别，共录取6943人。提前批非军检院校投出考生983人。提前批本科征集志愿录取61人。

● 本科批次普通类共投出普通类考生273025人，其中普通类（历史）投出74488人，普通类（物理）投出198537人。本科批次艺体类统考共投出考生30517人。普通类（历史）投档率达

● 提前批专科共录取53人，提前批专科农村卫生专项共录取1288人。专科批次体育艺术类统考共投出14927人。专科批次普通类共投出考生153121人，其中普通类（历史）投出63925人，普通类（物理）投出89196人。专科批次征集志愿共投出考生2753人。

解读
高招

今年超4万名考生从本科线上滑档，专科批次征集志愿名额锐减约2万个
考生滑档落榜 背后原因几何？

羊城晚报记者 孙唯
实习生 唐梓丹 邹茉

8月8日，广东省2023年普通高校招生各批次录取工作落下帷幕，这也意味着今年高考考生的去向基本尘埃落定。据了解，在今年的本科批录取中，有上万名考生遭遇“滑铁卢”，专科批同样有上万名考生面临落榜。除了高考成绩，考生的志愿填报无疑是影响最终投档录取的重要因素。大量滑档，是否意味着考生及家长填报志愿的策略发生了变化？对此，羊城晚报记者进行了梳理与分析。

A.

专科批次征集志愿竞争激烈

7月27日，广东2023年高招本科批次首次征集志愿开始投档，相比征集志愿释放的6462个计划数，4.7万名滑档考生成功投档的仅2898人，存在3564个计划缺额，投档成功率约6%。

记者观察到，在今年广东高招本科批次首次征集志愿中，“双一流”高校呈现“量少质优”特点。在普通类（历史）中，计划招生1人的华中师范大学、西南交通大学、中南财经政法大学的投档最低分分别是608分、602分、600分，最低排位为2432位、3054位、3374位；而在普通

类（物理）中，同样只招收1人的北京邮电大学、中国传媒大学、苏州大学成绩不俗，投档最低分均超625分，最低排位分别是7681位、10058位、11807位。

不过，很多民办本科院校征集志愿的最低排位有所下滑。其中，广东培正学院最低分为470分，最低排位61236位，相比去年下降19238位；北京理工大学珠海学院投档最低分498分，最低排位40755位，相比去年下降13377位。

与此同时，在本科批次第一轮征集志愿结束后，仍有7所广

东本地院校未满档，其中6所均为民办院校。例如，广东理工学院缺额1536人、广东工商职业技术大学缺额1296人，后续均参与了第二批征集志愿。

聚焦专科批次，今年有资格参与广东高招专科批次征集志愿的考生（艺术类校考除外）共有106670人，相较去年下降约5%。结合各大类别的投放情况，本次专科批次征集志愿共投出考生2753人，相比去年减少约2万个名额，录取率约25%，竞争更为激烈。这也意味着相当一部分考生面临“高考落榜”风险。

B.

民办本科征集志愿情况不佳

据公开数据推算，2023年广东专科学线上录取人数约46万，录取率约66%，其中本科录取率约41%。录取情况虽然整体尚好，但超过4万名考生从本科线上滑档。

从本科批第一次征集志愿情况来看，首次参与征集志愿的院校中民

办院校居多，但录取情况不佳。该类民办院校每年学费较高，且总体招生数额较大，考生及家长在填报此类院校时更加慎重保守。部分家长表示，民办本科类院校学费高，一般每年约3万元，有的甚至每年4万元至6万元，普通家庭难以负担。此外，踩线进入本科院校后未必可以调剂到适合的专业。相较之下，复读再战或进入专科选择更优专业或许是最佳选择。

基于此，本科线上考生滑档进入高职院校后，一定程度拉高了今年高职院校的投档分数线。例如深圳职业技术大学专科普通类（物理、历史）投档情况中，有半数超过了本科线，甚至在普通类（物理）中最低投档分数高达509分。本科批次考生滑档还导致专科批次不少专业组一次性满档，以至于今年在广东省内专科批次投放的征集志愿指标仅有2671个，总数不到去年的十分之一。

滑档情况并非仅仅出现在广东。数据显示，今年各省滑档人数创历史新高，比如，湖南本科滑档人数约7万；山东本科滑档人数超过7万；广西本科滑档人数将近4万。不少网友调侃，2026年升本考生将迎来一场恶战。

这意味着，为了避免滑档，明年的高考考生在志愿填报时，可能更要考虑“如何稳”了。

近两年，随着全红婵、陈芋汐等跳水运动员在赛场崭露头角，跳水运动越来越受关注，不少家长早早就把孩子送去学跳水。这个暑假，经层层筛选，十余名儿童在广州体育职业技术学院（广州市体工队）开启为期一周的集训，他们当中年龄最小的仅5岁。

从懵懂幼儿到一朝成名，复刻“水花消失术”要过重重关卡？基层体育运动选材又面临哪些困境？羊城晚报记者进行了深入了解。



文/羊城晚报记者 崔文灿

图/羊城晚报记者 严锦程

送娃学跳水热度升温 基层选材压力仍较大

8月初的一天，在广州市体工队，十余名儿童完成热身运动后，依次走上1米跳台。在教练的指导下，他们举起双臂，屈膝、绷直脚背，纵身一跃，跳入5米深的泳池。

跳水对运动者的身体条件有细致严格的要求，其中一项为“双手举过头顶时，手肘须过头”。而手指长度、脚面绷直的弧度、脚后跟至小腿附近的筋长、反应灵敏度、骨龄等，都是教练选人时着重考虑的条件。

一个星期的训练后，基本能判定哪些孩子是可塑之才。教练谭静瑜介绍，此次参加训练的儿童，上午进行陆上训练，着重千斤压关节、跳跃等柔韧性训练以及倒立、跳跃训练，通过观察他们的弹跳、体质、上肢力量，判定其是否适

合专业跳水；下午进行下水训练，有些孩子还不会游泳，所以要先过游泳关。根据往年经验，一批孩子中有两三成能坚持下来，但最后真正走专业路线的仅有一成。

退出的原因各有不同，有的是难过个人心理关，有的则受限于自身技术水平。谭静瑜打了一个比方：广州市体工队就好比小学，能帮有志于跳水的孩子打好基础，接下来能否进入省队、国家队，还要经历“中高考”等层层筛选，只有自身能力强、真正热爱跳水的孩子才能脱颖而出。

在广州市体工队，年仅9岁的小姑娘李美馨已是“资深学姐”，带领着今年参训的弟弟妹妹进行热身训练。四年

前，李美馨开始接触艺术体操，学体操一年后转学跳水。今年，她已在广东省跳水锦标赛中取得女子丁组1米板第二、跳台第三的好成绩。

李美馨刚来跳水队时还不不会游泳。当年，面对教练的下水要求，她恐惧得抱住身边的柱子拼命反抗，但如今挑战5米跳台也毫无惧色。当她站在数米高的跳台时，抬头便可望见悬挂在墙上的跳水奥运冠军杨景辉、张雁全、陈艾森等人的巨幅海报，那是她的榜样，也是她继续前行的动力。李美馨说，未来，她的目标是参加奥运会，站在国际跳水赛的跳台上。

记者了解到，李美馨与今

医药领域反腐风暴 警示药企重视合规

羊城晚报记者 张华

近期，不少医院主要负责人被查，一场医药领域反腐风暴席卷全国。据不完全统计，今年以来，全国已有超过150家医院的院长和书记被查。日前召开的全国医药领域腐败问题集中整治工作会议明确，将紧盯领导干部和关键岗位人员，坚持受贿行贿一起查。

“这一次来真的”

南方医科大学党委原书记陈敏生严重违纪违法被开除党籍和公职，江门台山市人民医院党委书记卢华涉嫌严重违纪违法，惠州市中心人民医院党委书记张建民被查，普宁市人民医院原院长陈阳生被查，揭阳市人民医院原院长翁建东被查，江门市开平市中医院党委书记李活船被查，汕头市潮南区中医院党委书记、院长蔡宗新被查……今年以来，广东加大医疗系统反腐力度，多名医院负责人先后落马。对此，一位医院协会的会长表示：“这一次是来真的，而且是针对关键人物。”

根据国家卫健委官网7月21日发布的消息，国家卫生健康委同教育部、公安部、审计署、国务院国资委、市场监管总局、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局、国家药监局联合召开视频会议，部署开展为期一年的全国医药领域腐败问题集中整治。

7月28日，全国医药领域腐败问题集中整治工作动员部署视频会议召开。会议指出，深入开展医药行业全领域、全链条、全覆盖的系统治理。加大执纪执法力度，紧盯领导干部和关键岗位人员，坚持受贿行贿一起查，集中力量查处一批医药领域腐败案件，形成声势震慑。

记者发现，受此影响，上至中华医学学会的学术会议，下至省内各协会、医疗机构举办的学术会议，以及医疗领域多个学术交流和再教育培训活动纷纷延期。“大家都在观望。”一位学会领导解释了此时会议大面积延期的原因。

相关新闻 上海五部门发布实施细则—— 加大药品领域 违法犯罪行为打击力度

新华社电 上海市药品监管局、上海市市场监管局、上海市高级人民法院、上海市人民检察院、上海市公安局等五部门近日联合印发《上海市药品行政执法与刑事司法衔接工作实施细则》，以加大对药品领域违法犯罪行为的打击力度，严防严管严控药品安全风险，切实保障人民群众用药用械用妆安全。

据悉，实施细则将于2023年9月1日起施行，共6章54条，结合上海药品行刑衔接工作实际情况，细化了四方面内容：一是完善了部门行刑衔接总体要求和工作机制；二是细化了药品处置、检验认定、协作办案等程序；三是提高了行刑衔接案件规范化办理标准；四是加强了联合惩治和法律监督。

相关负责人介绍，实施细则主要有三方面的特点：一是关注药品领域行刑衔接工作实

际情况，及时解决衔接难题；二是关注药品领域行刑衔接工作流程，完善配套文件指引；三是关注药品领域行刑衔接的信息共享，充分发挥行刑失信惩戒效应。

记者8日从上海市药品监管局了解到，实施细则的制定和发布，强化了对药品行刑衔接工作的指导和规范，有利于建立部门间的联合办案机制，优化行刑衔接执法与刑事司法的无缝衔接；有助于更好推进《中华人民共和国疫苗管理法》《中华人民共和国药品管理法》《化妆品监督管理条例》《医疗器械监督管理条例》《中华人民共和国刑法修正案（十一）》和《关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》的落地实施，进而推动药品安全巩固提升行动取得实效，加大对药品领域违法犯罪行为打击力度。

党的十八大以来，中国竞技体育实现了无数历史突破，不断攀越高峰，成为体育强国建设的引领者和带动者。一代代运动员在赛场奋力拼搏，摘金夺银，向世界展示了可信、可靠、可敬的中国形象，他们当中不少人都是来自广东。

根据广东省体育局的数据，“十三五”期间，广东运动员参加国内外重要比赛共有97人次获世界冠军、166人次获亚洲冠军，获540项次全国冠军；12人次超世界纪录、28人次超亚洲纪录，超39项次全国纪录。

一骑绝尘的背后，是多年来广东体育教育发展的结果。当前，体教融合全员普及，特色发展竞技提升。全民体育为竞技体育提供肥沃土壤，充裕的经费和设备支持也为体育高质量发展提供了保障。

“现在的孩子真的很幸福，只要喜欢，很多项目都有机会尝试。”谭静瑜感慨，如今孩子们的训练环境和自己当年练习跳水的环境大不相同。她回忆，大约30年前，她在越秀山下的露天水池练习跳水，训练场的跳台用水泥砌成，水池里的水很久才换一次，而且当时的跳水比赛屈指可数。

作为基层教练，赖导航承担着为上级输送苗子的重任，如何让家长和孩子们接受竞技体育是一大难题。对此，他有压力，亦觉得责任沉甸甸。“广泛选材是我们接下来工作的重中之重，基层训练人数一定要有保证，只有这样才能为国家输送更好的人才。”赖导航说。